

以西结 (Ezekiel)

林興隆

以西结顧名思義”上帝加力，使增强”，出自祭司家系，父親 Buzi 是耶路撒冷城聖殿的頗有名望的祭司，身世背景良好。

据悉以西结在主前 597 年被擄到巴比倫帝國的一萬名猶太人民中的一員（參列王下卷 24:14）。在巴比倫的 Keber 河近域的小地方名字 Tel Abib 定居（以西结 3:15）；他的太太在主前 587 逝去，先知以這事這年向人民表明耶路撒冷的淪陷的表徵（24:15-17）。

先知在主前 593 受召，時值受擄去巴比倫後第五年。第一章一節所提第卅年，可能指年紀卅受召任祭司的時候。上帝由祭司的他，呼召為先知-神的代言人之責。

從 593-587bc 他宣告上帝的審判的逼切性；亡國後受擄中，他宣布上帝修復耶路撒冷城及人民的用心好意；最後的先知使命活動的時候，可能也是他的活到 571bc(29:17)。

以西結善以生動的描述，表示在耶路撒冷他預告的活動，他自認是由聖神的運動，雖身處巴比倫，而能夠使他的靈在耶路撒冷城看到種々現場。因此，有猜測，他可能留在本地沒被帶走到巴比倫。

時空背景：

先知的預言活動正適猶太國的黑暗時期；猶太國頑固的叛逆，精英們繼續抵制上帝的勸告信息，甚至在受擄後仍然頑強的抵抗。那些領導階層們腐敗，貪污腐化現象不堪聽聞。Zedekiah 王因缺乏智慧，立場不穩，屈服壓力下連盟埃及向巴比倫作戰而遭殃亡國；國內領導階層的腐敗，傳播”有關重建耶路撒冷城的假新聞”，誤導百姓（11:1-15）。偶像崇拜，異教徒甚至在聖殿的周邊舉行宗教儀式活動（8:1-18）；以西結的首務是宣示指控頑固的國民，背叛的國國，警告災難當前亡城亡國必將臨到，擄人民為奴，遷移到敵人國度（1-24 章）。

耶路撒冷城淪陷（587BC），成為以西結宣布復興的信息的背景（33-48 章）。巴比倫帝國殘滅猶太全地，人民謹送到敵國為奴；在以西結的預言尾段時期，他充分感受到靈的存在，在心靈上為猶太復國帶來巨大的力量- 精神力量- God strengthens .

內容包含：

本書以自身經驗為主的記載- 自伝式的心靈故事。

- 1) 受召及差遣 1:1-3:27
- 2) 向猶太宣示審判的預言 4:1-24:27
- 3) 向列強諸國宣示警言 25:1- 32:32
- 4) 預言復興國家的應允 33:1-39:29
- 5) 預言新的耶路撒冷城 40:1-48:35

內容大概介紹

1) 1:1-3:27

經由超自然的異像中受召喚，看到上帝座位的景象- 四個半身人獸 等的獨特異像... 上帝的馬車，四方奔跑，沒有駛經地面的障礙；上帝的榮耀，光芒充滿座殿；驚奇敬畏中先知不解真相，就算伏俯在上帝的聖的面前；上帝稱呼先知：“人子 son of man” 差遣他向頑，叛骨的猶太宣布預言，並提醒先知這個使命重大，艱難，但是先知本身有從服堅持下去；上帝就令他吞下書卷，表明立場順服上帝的差遣。意思是以不淨的事物污染自己，但是上帝的話語寫在書卷上，先知吞食取用它，消化吸收它。順服聽從上帝特別的命令是忠實的代表之條件。服從使上帝的話甜如蜜，雖說服從上帝的旨意並不容易，其實滿足，人生成就感就是服從的結果。

上帝指派先知作為守護人；專司警告歹人，呼籲他們悔改，也提醒義人們免於陷入罪境。不論後果如何，先知自己要信守承諾宣布預言，不然的話，他要為使罪人致死的負責。上帝向他說，百姓會用繩子綁起來反對他的活動，上帝也會使他啞言靜默七年半至到以路撒冷城陷落（33:21-22）。在靜默期間只有聽從上帝的指示，未經許可不得開口預言。

以西結書的特点之一，上帝呼召先知的时候以” son of man “ 称呼他，次数多的九十余次” 以上，这称呼是指一个普通人的称呼；但是在但以理書 7:13；8:17 就是指” 天上的人物 heavenly figure “ 了；在两约之间（指主前二百年至耶穌時代中間的时候及作品）渐渐形成了一种特别对” 弥赛亚的称号 messianic title “。耶穌本身常常以这称号（人子）称呼自己，可能是指他本人是普通一个人，又是具有弥赛亚角色的一个人物。

另一称呼值得一看；上帝的兩輪戰車座位(throne)的異象，這機動戰車意指上帝的臨在的動力及不受拘束在特定的” 地方, 地區”；對於當時的神學宣稱上帝臨在於聖城耶路撒冷而已，因此，該城永固不會被毀壞；在受苦被放生的人們，尤其先知本人在異國，敵國的中間經歷了” 不潔淨，受審判及罪的現實，這是何等不可思議的事情，因此，在意外的情況下，甚至離家遠行的異域仍然体验到虔诚的信仰的力量，体验了上帝是 dynamics 的臨在，不管怎樣，不顧怎樣，不論何時，上帝的聖潔及慈悲之心臨在此受羞辱的百姓中 - 这是上帝恩典的神奇 mystery of God’ s Grace！

2) 4:1-24:27 向猶太國的預言

先知以象徵性的方式表達四個對耶路撒冷的百姓的命運警告；

-全城受困的預言-磚牆的图示

-如癱瘓的人倒地 430 天

-食用不淨的食物

-剃光頭髮及鬍子

以上每一个细节表示上帝審判罪人结果的嚴重性。身居世界中鎮的耶路撒冷，比較列強他國的更加腐敗；對罪人的審判符合上帝的公義法規，猶太及列國必會承認上帝的處罰的必然結果。

象徵性的動作，在古代先知們往往以出其不意的動作，言語表達不出來的象徵傳達神喻，來警告勸勉，傳送神的旨意的作法，以西結的想象力真的特別高明明豐富。

3) 6:1-7:27 終結厭惡的一面

上帝宣布對代表猶太的偶像，及滲入迦南地宗教信仰的眾山的審判；先知回答，凡是那些逃避審判的少數人們，會承認上帝審判的預言的真實應驗了；偶像崇拜滲透各階層，甚至聖殿，上帝會給以色列的宗教，終結一切憎惡的宗教活動行為。

以西結喜用，” they will know that I am the Lord “ 來表達上帝的審判及將至的拯救的目標；認識上帝是個人的親心體驗的現實；先知以這種形式，表達上帝的自己邀你我的方式，認識上帝是救贖主，而這邀約，體驗在新約聖經中腓立比書 3:10-11 使徒保羅稱，在受苦，死的基督，信徒們體驗了基督是救主的最佳表現。

4) 8:1-11:25 上帝的榮耀離開

這些異像產生在 591 BC，指明上帝的榮耀離開了憎惡偶像崇拜的城市-耶路撒冷地城。他特別指出，因聖靈將他帶回到聖城，看到聖殿的一切偶像崇拜情況-有”妒忌的偶像”設在外邊的庭院，（迦南地的女神）；有長老們參與動物獸的崇拜，婦女們拜”菜姑 Tammuz” 神的；在內院中有廿五人拜太陽神。

在異像中，先知聽到上帝命令從聖殿內的至聖所，將這些拜偶像的人殺除，然後，以火潔淨全城。之後，看到”馬車 chariot-throne” 的寶座，有活動的獸類，輪子，（就如第一章的第一所看到的異像），準備離開去；最後的異像 vision 包括，先知挑戰那些誤導百姓，自以為是的領導者並宣布上帝對他們的審判；當先知預言審判時，一位名叫 Petaliah 的領導人突然猝死在耶路撒冷城；先知感覺到上帝審判的嚴重性，祈求上帝不要太嚴利，因此，上帝指示審判後的設計，答應恢復，使百姓回來本土的應許-賜他們新的心 new heart，新的靈 new spirit。上帝將以新鮮的心，而移去百姓頑抗的心，甚至，與以色列重新定”立約”；異像以上帝的榮耀離開耶路撒冷城；上帝的榮耀站在橄欖山上，上帝榮耀的離開就是國家的命運，面臨危機的原因。

一個新的♥，新的靈！這是先知表示面對世界，人心向背，良心喪失，病態嚴峻的上帝的治療良方；上帝子民的叛逆，因為根本於心病患罪。新的心及新的靈指對以往舊性叛逆的終結，新的順服上帝旨意的生活的開始；新的靈指新的心態，新的順從，新的愛主上帝的可能（參申命記 6:5；馬太 22:37）；上帝完成了一個應許，通過聖靈，在基督里使萬物更新的靈（歌林多後 5:17）。

5) 12: 1-28 有關受擄的象徵

上帝要以西結準備二布袋做好被擄奴的時候，在住家的牆壁挖洞準備半夜逃逸。當時猶太人們習慣聽到” 審判” 將至，並不在意，先知再次呼籲民眾上帝的話不可開玩笑，在生前必臨到。

6) 13: 1-14:23 假的預言及偶像

先知耶利米，以西結都是為了假先知，假的預言而挺身而出，捍衛國家安全的責任，假信息誤導人們，令人感到一切正常，不要回歸上帝。上帝的審判臨到時，既便是有義人如約拿，但以理及約伯居住在當地，也不擠於事。

7) 15: 1-17:24 三個比喻

以三個比喻說明上帝的審判及猶太國的將來：

耶路撒冷比喻為樹林中的葡萄園（15 章；參馬太 3:8-20）。

簡述耶路撒冷的靈性歷史：上帝選她為” 新娘子”，但是變成不忠實...（16 章），最後上帝宣布將會成為新的伙伴，立永約。

撒利迦納王的命運，必死在巴比倫的手（17 章），但必興建理想的彌賽亞君王 ...

8) 18:1-32 罪人必亡

義人必興旺，罪人必亡；上主必因祖先所犯的罪，處罰到後世代的這個傳統教理下，先知強調罪的責任在於每個個人；先知呼籲在巴比倫國的百姓，雖身處異地，受擄奴中也要回悔，遵守誠命，接受” 新的心肝，新的心灵 new heart and new spirit “，上帝並不樂見罪人受毀了。” God’ s will for his people is life , not death(參 18:32；約翰福音 3:16) 。

9) 19:1-14 為猶太王哀嚎

先知為了猶太諸王的不幸遭遇而悲伤，都是不可取的領導人物。

10) 20:1-24:27 上帝回應以色列的罪

先知描述即將到來的審判，撒瑪利亞的以色列國，耶路撒冷的猶太國，這兩個姐妹國追求偶像生活中，不知道改過；猶太國更糟搞必亡於巴比倫之手中，以滾水 boiling pot 等警告禍之將至；並告訴先知，不可為妻子的死，辦葬禮哀傷心難過；以此表現耶路撒冷的破壞，他將失去宣告的時候。

11) 25:1- 32:32 控訴列國

这些國家有 Ammon, Moab, Edom , Philistia 当时的富裕強國誇口；先知警告上帝会以巴比倫王，尼布加印撒来摧毀埃及及推羅 Tyre and Egypt 她们。

12) 33:1-39:29 上帝應許復原

33:1-33 先知對以色列的最後通牒，義人們要持守為義。先知接獲了耶路撒冷必亡的消息，也因此結束了”先知的封口” dumbness；刀劍之下，以色列必終面臨的巨大危機。

34:1-31

先知指責領導者- 牧者們，沒有盡忠盡到責任照顧百姓；上帝必親自收捨因不良的牧者而被驅散的羊群們；對於那些自相殘害的羊隻，也必受罰；上帝會興起好的牧者，使百姓生活在平靜，安全的國度中，享受福利及興旺。

忠實盡全力而為是領導者必須的責任條件；只為私利，誤導百姓不是神所喜悅；以西結的理想領導者如君王，祭司等，最主要的角色是侍奉 servant；牧者的象徵表明自我犧牲，奉獻自己為羊群的福祉為職志願者；耶穌曾說，要想擔責任的必要心存當僕人的心態（馬可福音 10:35-45）。

“God the Good Shepherd” 可以說是本書的重要課題，上帝要以大牧者的理由出現，可以說是舊約聖經中的大事-這應許是基於西乃山的契約-通過這契約精神上帝是以色列人的大牧者；以色列人是上帝的羊群子民（參詩篇 23:1；100: 3），先知宣告這個應許必將是歷史上的故事；耶穌說；” I am a good shepherd “(John 10:14)，通過基督教會會有份於大牧者上帝的安排和幫助保守的福氣。

35:1-15

以東為何當巴比倫殘殺以色列人的時候，不伸手援救，幫助以色列的人民，上帝必懲罰。

36 : 1-38

受擄去後，上帝必會從這悲慘中收獲子民們；回復聖殿，聖誠，聖名（收拾上帝面子）；潔淨污垢的百姓；賜給新的心靈，新的心；重新立約，使人民的生活充滿祝福及興旺的環境中。

37 : 1-28

雖說以色列”自巴比倫回家”是不能理解的，不可能發生的事情；上帝答應了先知，他的權力必由充滿枯骨的山谷中的異象使他的預言得到實現；四散在山谷中的枯骨，因為上帝的權力使之起死回生；表示這異象給以色列回去家園古國的希望及信心；猶太及以色列必在新的大衛王朝合而成一。

“枯骨之谷”的異象啟示；上帝有起死回生的權能，甚至因罪孽而死亡的百姓，罪及背逆隔離人與人之間，人與神之間的關係，導致了心靈上的空虛而死去；人神共憤，國必亡，人必滅；這異象提到舊約聖經中的”死人復活”的確係如此，提供了新約聖經中有關”復活的信仰”；上帝的權能使得我們與”基督同活 alive with Christ “（以弗所 2:1-5）。在受據亡國前，以色列民沒有很強的”復活”觀念，人由上帝而生，死歸土而去

的觀念而已；這異象的歷史上的應驗-果真百姓從受擄中回歸祖國的歷史的應證-成為回歸家園的子民們，信仰團體對復活的觀念發展方向不斷增加；使徒保羅在歌林多前書 15:20，稱基督已經從死裡復活，” 這是要保證已經到了的人也要復活。”

潔淨的神學也是適合的問題，以西結書認為潔淨是回歸上帝的生命的表現-罪，污染，污穢的洗淨禮才能回到聖潔的神，使得個人恢復融入聖神團體中間- 神聖的以色列的團體中央。

先知指明上帝親自這潔淨他的百姓，不是經由祭司及礼仪的程序；這潔淨是以新的心，新的靈來完成；漂泊的目標是因為人民的污穢蒙罪的，不純正的心。清潔的心是純正的動機，端正態度，愛神愛人。彼得在五旬節時經歷了，” 信心漂潔的心”（使徒行傳 2:1-4；15:6-9）；上帝恩典的作為不但是從罪中救贖我們，更以耶穌基督的血洗淨我們的心（希伯來書 9:13-14；約翰一書 1:7-9）- 通過咱們相信基督使我們活在聖潔的生活的恩賜。

38 : 1-39:29

很難說清楚什麼指的是當時的一些國家，Gog，Magog 指什麼的？或許這就是比喻吧！至少可以理解先知指” 終來，終末” 的情況，內容涉及終末的相關信息；指在終末的時候有兩股勢力的戰鬥- 上帝及惡的勢頭；上帝必摧毀那個敵對自己百姓- 受贖的百姓- 的勢力，勝過世界兇惡的勢力；上帝得勝之際，整個世界歡慶，祂的名聲廣傳- 全世界必稱道：That ” He is the Lord “ .

13) 40:1-48:35 新耶路撒冷

先知的有關以色列人民回歸後的日子（自巴比倫回來部分人民），及擊敗敵人的異象。

第一異象詳述聖殿的內外情景；庭院，門，議事廳；甚至奉獻，獻祭的規定，條例等。

第二有關設定土地界限，分配土地給十二支派。

這幾章中最大的信息是，一條河流由聖殿流出來，灌溉土地，使土壤有利於生產，充滿生機活力。最後描述聖城耶路撒冷，並重新以十二族的名字稱呼十二座城門；重新將耶路撒冷改名為；” 上主臨在其中 Yahweh Shamah “ - ” 上帝的城市 ”。

補充說明：40-48 章之解釋眾說紛紛；如先知的異象是描寫已經變成事實？聖殿重建工程進行中，或是一個願望？有些基督徒解釋是指當耶穌的再臨時，重建上帝國；有指出這些異象在今日的教會，已經在靈性上的完成了；其實，以西結先知貝備祭司的傳統，及先知的職場，以自己所經驗的信仰為主所了解的將來聖殿望景，上帝的城市的異象；聖殿，祭司們，獻祭，十二支派環繞耶路撒冷城居住，這些都是上帝治權的觀念來源。

但是，若是对照啟示錄 20-22 章時，有相似異同之處；啟示錄中並沒有如以西結所关心的地面上具體的聖殿，祭司，獻祭等；啟示錄由初代教會的經驗，信仰了解” 上帝的國度，上帝終極治理的異象。耶穌的出現，上帝在人類歷史中建造了一個新的紀元；上帝國通過宣傳福音而達成；今日的教會專心有份期盼主耶穌的再次光臨，上帝永住人們之間；新的耶路撒冷城是屬” 天 heavenly city “ 靈；在新的耶路撒冷城屬於新天新地，不再有愁

伤流淚，病毒，惡毒情事；先知以西结的在似” 镜子中” 看到的異象，在啟示錄中请晰地呈现了，教会所盼望的事情，所有的人們的渴望” 上帝永远臨住” 我们的生命世界上（ Rev. 21:1-4）。

反思一下：

以西结指猶太背逆，顽强抵抗神的旨意的百姓，今日的世界，咱的國家的心灵狀態 our spiritual condition today，这种情况令我们耽心，❤ 負擔嗎？

以西结認為上帝不願” 歹人” 死亡的心情，这种心理如何解释呢？我们的態度，心理现象如何应对呢？

上帝是大牧者在咱的生命中如何实现落實？

上帝賜给我们的新的心灵，新的生活的力量，有否觉得真的是一种能力？

潔淨，聖潔的生活品质是最美的见证？

在这不尋常的世代，人心叵测的，失望充斥了整个環境中，我们如何保持盼望及勇氣？